

Родился Виктор Пепеляев 27 декабря 1884 года в г. Томске. Здесь же окончил сначала гимназию, а потом юридический факультет университета. Рано, в двадцать лет, еще студентом, женился на дворянской дочери, принадлежавшей к знатному роду Оболенских. По окончании университета, уже будучи отцом трехлетней дочери, уехал в захолустный Бийск, до которого даже железная дорога в то время еще не была проведена, преподавать историю и географию гимнастам. В Бийске развил бурную деятельность. Помимо преподавания в гимназии, "прихватил" и должность библиотекаря; активно начал строчить статьи в местные газеты, выпустил книгу к юбилею отмены крепостного права, читал лекции на правовые темы для бийчан и жителей уезда, вошел в уездное общество попечения о начальном образовании. Он организовал в городе регулярные театральные и музыкальные развлечения, провёл ряд научных экскурсий в близкую от Бийска прителецкую тайгу. За три неполных года жизни в Бийске стал едва ли не самой там известной личностью. Летом 1912 года Виктор Пепеляев выдвинулся кандидатом в депутаты в IV Государственную Думу по Бийскому уезду Алтайского округа Томской губернии. И... Из 1602 избирателей за него отдали голоса 1341. Чистая победа! В октябре 1912 года, когда зарядили дожди и на окраинах купеческого Бийска повозки по ступицам тонили в раскисших от грязи скверных дорогах, недавний учитель географии и истории в уездной гимназии, 26-летний депутат IV Государственной Думы России уже выехал с семьей на берега Невы, в столицу. Чтобы уже в декабре появиться на первом думском собрании под сводами Таврического дворца...

тью не были. К тому шло. Его партия сформировала Временное правительство. Шансы стать политиком очень высокого ранга вроде даже сильно увеличились. Но треволжил все возрастающий хаос в обществе, все усиливающийся развал армии, к чему прилагались мощные усилия большевики с их циничным принципом "чем хуже, тем лучше".

который возлагал надежды как на вождя либо на Колчака, либо на главнокомандующего русскими войсками генерала Алексея. Но теперь, когда генерал Алексеев умер 8 октября в Екатеринодре, на одного Колчака. Говорили и о том, что Директория - повторение Керенского, ее лидер Авксентьев - тот же Керенский и приведет неизбежно, если ничего не

стителях два с половиной месяца, становится главой этого министерства в правительстве. Возникает вопрос, почему В.Н. Пепеляев оказался во главе такого ведомства. Было бы понятно, если бы он занял должность министра просвещения, иностранных дел, к примеру. Можно только предположить, что для Виктора Пепеляева было вообще не столь важно,

ни о том, чтобы отправить в безопасное место семью, ни о материальном ее положении. На такие мелочи, как устройство личных дел, власти у него было еще более даже чем достаточно. Непонятно, почему, взбунтовавшись в Тайге, он потом нагнал адмирала, в Иркутске был вместе с ним расстрелян 7 февраля 1920 года и расстрелян 15 января 1920 года. Наверное, все-таки потому, что, несмотря ни на что, фанатично, по своему, любил Россию, умел проигрывать, был воспитан, как все Пепеляевы, не брать чужого и даже бесславную смерть на Родине предпочел хорошей жизни на чужбине...

IV. ИЗ РОДА ПЕПЕЛЯЕВЫХ



какой пост он в правительстве занимает, и что, делая ставку на быстрый успех армии - взятие Москвы, падение власти большевиков, Пепеляев хорошо знал намерение адмирала, покончив с большевизмом, отойти тут же от власти, передать ее в руки политиков. Кто из политиков нашел талантливого полководца? Виктор Пепеляев. Вот тогда можно было выйти из тени, претендовать на очень высокий пост в политическом руководстве России. Ошибка В.Н. Пепеляева да и не его одного, думается, была в том, что он считал: главное - найти жесткого, умного военного, который сделает быстрый, как полет стрелы, бросок до Москвы. И мысли не допускал, не готов был к тому, что возможны яростное сопротивление, позиционная война.

То, что В.Н. Пепеляев думал именно так, подтверждает факт, что стоило армиям Колчака осенью 1919-го начать давать сбой, он стал, привлекая к этому брату, командующего одной из колчаковских армий, плести заговор против Верховного правителя, всерьез подумывать о его смещении, замене другим полководцем. С 22 (за день до этого Виктор Пепеляев получил предложение от Колчака занять пост премьер-министра) по 26 ноября Анатолий Пепеляев, находившийся в Томске, и Виктор Пепеляев, находившийся в Иркутске, вели между собой переговоры, в которых сквозила явная секретность. Говорилось о том, что прежняя договоренность остается в силе, генерал Пепеляев настойчиво просил брата прибыть в Томск. Брат-премьер отвечал, что встреча бессмысленна, пока он не переговорит с Дитерихсом, что он сам спешит встретиться и в первый удобный момент прибудет. Восьмого декабря 1919 года на станции Тайга братья Пепеляевы в ультимативной форме требовали от Колчака смещения главнокомандующего войсками генерала Сахарова и замены его генералом Дитерихсом. После отбытия адмирала из Тайги арестовали Сахарова и направили Верховному правителю телеграмму, в которой потребовали созыва Сибирского земского собрания и формирования правительства, в противном случае, если требование адмиралом Колчаком не будет удовлетворено до 24 часов 9 декабря, братья решились во имя Родины на все. Их рассудит Бог и народ. Однако ни на что Виктор Пепеляев, подумав, не решился. Было уже поздно. Решение было полное, армия разбита, поправить что-то невозможно.

Р.С. Жена и дочь В.Н. Пепеляева, Евстолия Васильевна и Галина, находились в Иркутске, когда их мужа и отца расстреляли. Преследованиям в Иркутске они не подвергались, выехали после 7 февраля 1920 г. в Омск, откуда позднее перебрались в Москву. Евстолия Васильевна заключила фиктивный брак с дядей, родным братом своей матери Александром Васильевичем Оболенским. Вскоре этот брак был расторгнут. Жила Евстолия Васильевна в Москве на Кутузовском проспекте, умерла в 1960 году. Дочь Галина Николаевна закончила институт иностранных языков, работала переводчицей на Сталинградском тракторном заводе, вышла замуж за американского инженера Арланда. Жиди в Воронеже, затем в Москве. Инженер Арланд выехал в США, Галина с ним вместе уехать не могла, боясь, что при проверках всплывет ее происхождение, если начать оформлять документы на отъезд за рубеж. Арланд поддерживал с ней связь, из Штатов шли письма и посылки, пока это в 37-м не стало совсем невозможным. Галина Николаевна прожила до 1997 года. До конца дней она хранила записку отца В.Н. Пепеляева, переданную им из тюрьмы в Иркутске жене. Ничего особенного в записке, несколько слов. О том, что любит жену и дочь. Записка эта не сохранилась. Перед смертью Галина Николаевна попросила записку сжечь, либо положить с ней в гроб, что и было выполнено... Михаил Пепеляев, в гражданском штаб-ротмистр, в 20-х-30-х гг. проживал в Томске, по ул. Ст.-Ачинской, 13, работал художником в Доме Красной Армии, был членом местного отделения АХХР. Репрессирован, расстрелян в один день с братом Анатолием в Новосибирске 14 января 1938 г. О Екатерине Николаевне известно, что она была актрисой, играла на сцене театров Якутска и Читы, в 30-х годах следы ее теряются. Вера Николаевна Пепеляева-Попова с двумя детьми и с матерью Клавдией Георгиевной жила в 20-40-х годах в Харбине. В 1946-м выехала на жительство на Украину. Семья генерала Анатолия Пепеляева также проживала в Харбине. Его сыновья Всеволод и Лавр были осуждены на 25 лет каждый советским судом после вступления Красной Армии в Маньчжурию в 1945-м. Сведения о них сохранились скудные. Известно только, что в Новосибирск делал запрос о В.Н. Пепеляеве в 1992 году проживавший в Абхазии Всеволод Николаевич Пепеляев... Обе дочери Аркадия Пепеляева ныне здравствуют, проживают в г. Омске. Младшей, Нине Аркадьевне, сейчас 89 лет, старшей, Татьяне Аркадьевне, - 91. Обе имеют детей и внуков...

В. ПРИВАЛИХИН.

Кем видел себя в перспективе в Государственной Думе молодой сибиряк? И какие планы на будущее строил? Невозможно сказать за него. Во всяком случае, затеряться среди прочих депутатов он не собирался и в большую политику пришел всерьез, со своими далеко идущими планами, с жадной активной деятельностью по продвижению в жизнь этих планов. Политические его привязанности были определенными еще со студенческой скамьи: он тяготел к партии кадетов, видел ее в скором будущем партийной власти. Ну а себя в этой партии власти, наверное, уж не на последних ролях. Сразу сошелся в Думе с кадетской фракцией, с ее лидерами П.Н. Миллюковым, В.Д. Набоковым, А.И. Шингаревым, быстро стал во фракции человеком необходимым, своим, привлекал всеобщее внимание. О нем быстро заговорили в депутатской среде, восприняли его серьезно, он стал "известен как человек, осторожный в решении, но решительный в действиях". В Думе ему как человеку, сведущему в вопросах просвещения, отвели участок работы в комитете по народному образованию, культуре. Выступления его с трибуны Таврического дворца звучали часто. Грянула Первая мировая война. Государственная Дума продолжала работу. Депутат Пепеляев принял участие в организации передового западно-сибирского санитарного отряда, вместе с этим отрядом часто выезжал на фронт. Февральская революция, отречение царя для В.Н. Пепеляева неожиданнос-

Пепеляев особенно остро почувствовал их разлагающее влияние на русскую армию и народ в Кронштадте, куда был послан Временным правительством комиссаром для наведения порядка, но добился только того, что угодил под арест на две недели. Он и прежде был того мнения, что для наведения порядка уговорами не обойтись, а вернулся в Питер в июне 17-го с убеждением: диктатура в данный момент - единственное благо для России. Поиски сильной державной руки привели Пепеляева к Главноверху Лавру Корнилову. Сделав ставку на Корнилова, молодой политик принял участие в его походе на Петроград. После провала этого похода Пепеляев, надев солдатскую шинель, ушел на фронт. Ушел, конечно, не стрелять, как можно подумать, а попытаться понять, насколько еще словом можно воздействовать на армию. Выход: фронт неуправляем. В конце 1917 года Виктор Пепеляев возглавил Петроградский союз сибиряков-областников, в начале следующего года вошел в Москве в руководство подпольных организаций "Национальный центр" и "Союз возрождения", его избрали членом ЦК партии кадетов. После этого по заданию ЦК партии кадетов отправился в Сибирь. Планы и задачи он имел четкие: необходимо установить военную диктатуру...

предпринимать, к сдаче власти большевикам, потому Директория не нужна. Колчак соглашался с этим. Вечером 15 ноября состоялось открытие сибирской кадетской конференции. Сформировали новый, восточный отдел ЦК партии кадетов, председателем которого избран был В.Н. Пепеляев. Решающим средством борьбы за возрождение России он назвал военную диктатуру, высказав требования покончить с опытами революции. Возражений не было. Конференция продолжалась и 16, и 17 ноября. 17 ноября Пепеляева на заседании партии кадетов не было. Он был там, где решался вопрос о приведении к власти адмирала А.В. Колчака, что произошло на другой день - 18 ноября 1918 года, когда была разогнана Директория, а Колчак объявлен Верховным правителем России. Не стоило думать, будто одни усилили В.Н. Пепеляева и сыграли решающую роль в том, что А.В. Колчак оказался у власти. Все гораздо сложнее. Сильную руку, известную, легендарную личность, способную навести в стране порядок, искали, хотели видеть и союзники, и русское офицерство, и сибирская, и российская буржуазия, и захиточное крестьянство, и различные партии. Но то, что Виктор Пепеляев приложил к этому огромные старания, - бессспорно. Спустя три месяца после переворота Виктор Пепеляев получает назначение на пост товарища (заместителя) министра внутренних дел, побыв в заме-